

B1

# 东方社区周刊

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2017/3/24  
星期五  
本版责编/王平  
每周五出版B1-B8

## 【社区·头条】

上海学雷锋书画巡回展到祝桥

## 让雷锋精神在新时代重放光芒



□通讯员 陈志强

学雷锋永不过时，雷锋精神永放光芒……连日来，上海华源传统文化研究院在浦东新区祝桥镇文化服务中心举行纪念毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”发表54周年书画展，以书画艺术传雷锋名言，讲雷锋故事，颂雷锋精神，吸引了许多参观者。

这是杜铁环上将的书法作品“雷锋精神永放光芒”，这是上将吴铨叙的“学雷锋精神，树社会新风”……祝桥镇文化服务中心底楼展厅里，上海华源传统文化研究院院长姚龙兴向参观者热情介绍。展出的近200幅学雷锋主题书画作品，其作者有原国防部部长梁光烈等老将军，还有老战士、老干部及书画名家。“雷锋名言”展示的是雷锋日记中的精彩片段，如“人的生命是有限的，可是为人民服务是无限的”，“世界上最光荣的事情是劳动，世界上最体面的人是劳动者。”雷锋的一段段精彩语言被写成书法作品。“学雷锋活动常态化”展示的是寓意深刻的书画作

品，如“弘扬雷锋精神引领时代风尚”，“雷锋精神永远激励我们中华民族实现伟大复兴”、“最为重要的是要像雷锋那样做人”，“终生学雷锋，永远为人民”……

“人的生命是有限的，可是为人民服务是无限的。”日前，在浦东新区图书馆展出的“学雷锋书画展”吸引了许多参观者。康桥镇女青年王怡芬带着8岁女儿来到区图书馆，她们对将军及书画家题写的雷锋日记很感兴趣，母社区居民陆阿姨带着孙女一起来到镇文化中心，她们对雷锋日记书法作品很感兴趣，仔细诵读着墙上的雷锋日记。

“在平凡的日子里，多想想雷锋”、“雷锋精神永远激励着一代又一代的人”。活动现场，有不少人还拿着本子在抄写。市民参观“学雷锋书画展”后纷纷留言。有的市民说，用书画艺术展现雷锋精神，更生动活泼，有利于提升精神文明。

姚龙兴说，在当今践行社会主义核心价值观的进程中，雷锋精神就是最好的诠

释。举办“学雷锋书画展”的目的是弘扬雷锋精神，推动学雷锋活动常态化，让雷锋精神扎根在中华儿女的脑际。他退休后发起成立了上海华源传统文化研究院，四处奔走开展社会主义核心价值观教育活动。近年来，他和一批老同志，花费了大量心血收藏了由百位共和国将军、百位老干部和百位书画家题写的400多幅学雷锋主题的书画作品。此次“学雷锋书画展”精选了近200幅作品，累计参观者超过3000人。

此次“学雷锋书画展”由祝桥镇党委办、祝桥镇文化服务中心和上海华源传统文化研究院联合举办，展品由上海华源传统文化研究院提供。展出时间从3月3日至25日。此后，还将在街镇社区、学校、村居委及企事业单位进行巡回展出。



## 【社区·随笔】

临近清明，各类祭扫活动逐渐增多。报载，有的墓园推出了“代客扫墓”服务，并在线直播全程。逝者亲属向公墓方提出申请后，可在网上开设一个视频直播间，亲属通过公墓官方微信公众号，在输入密码后即可观看“代扫”全程，引发公众的关注和讨论。

慎终追远、思考生命的本质，出游踏青、享受大自然的魅力，是清明节的应有之义。清明节有着深厚的文化底蕴，有着传承孝道文化、传递感恩情怀的道德情怀。清明节将近，对于远在他乡的游子，如期回乡祭祖已经成为一些人可期而不可及的事。进行扫墓活动成为心头的纠结。既有祭祖思亲的情感需要交流和表达，也有客观现实带来的困难。于是，“代客扫墓”成为一些商家眼里的商机。从“私人订制”的传统祭奠仪式，到花钱请人在坟头代为磕头、代为哭泣、代为献花，可谓需求之上，无微不至。

“代客扫墓”，表面看来，一边连着游子的需求，一边提供周到细致的服务，两厢情愿，皆大欢喜。但是，清明节的祭扫活动，是一件非常庄重的事情。既是一种情感的自我表达，更是传统文化弘扬传承。“代人扫墓”这样的形式，把一件饱含情感和庄重的活动，进行形式化、商业化，违背了清明节产生以来承载的几千年文化的本意，更违背了国家把清明节作为法定节假日的美好初衷。可以说，“带人扫墓”这种以“代”为主体的形式，别说传承和弘扬传统文化的内涵，更“代”不动祭扫活动中亲情的交流、情怀的抒发、情感的表达。

清明时节的各类活动，包含着丰富多样的情感交流，承载着内涵深厚的文化传承。开展清明时节的活动，理应更加注重文化内涵的传承，遵从内心表达出发。只有从文化上、精神上做好优秀传统文化传承，多从内心深处挖掘和找寻节日情感的自我表达，才是对慎终追远、思考生命价值最好的方式。

首届消化前沿与产业创新论坛在浦东举行

## 融合医疗资源 方便百姓看病

3月18日，2017年消化前沿与产业创新论坛在浦东康桥举行，论坛上，中科院院士贺林以及瑞金医院、中山医院、东方医院等诸多知名专家围绕遗传咨询在精准医学中的作用、癌症进化发育学、结直肠癌的特异性防治中的应用等主题，通过现场报告和演示展现了国内消化病治疗前沿与产业创新的成果亮点。在论坛中，上海胃肠互联网医院正式开通公众微信号，并实现了与去年12月东方医院建立的上海消化疾病远程汇诊中心进行线上线下互动，汇集国内消化领域知名专家，为患者提供一流医疗服务，包括预约专家、专家会诊等特殊服务，实现老百姓“少花钱、看好病，不出门、看大病”。

中国非公立医疗机构协会消化专委会主任委员、上海医师协会消化分会副会长上海瑞金医院消化科主任医师袁耀宗教授表

示，非公立医疗机构顺应改革开放形势发展而拓展，形成国内医疗主体的多元化，在一定程度上满足了社会患者的多样化需求。在政府支持下，通过公立医疗机构和医院优质资源向非公立医疗机构倾斜和扶持，提高非公立医院医生的治疗能力，让老百姓得到更多、更好的医疗服务，使全民健康水平提高到一个新的水平。

作为中国非公立医疗机构协会消化病专业委员会发起人，中国非公立医疗机构协会消化专委会副主任委员兼秘书长、中国医师协会内镜医师分会委员、上海东方医院南院消化内科学科带头人、内镜中心主任郑萍认为，非公立医疗机构是公立医疗机构的重要补充，应当在分级诊疗、区域覆盖和技术、学术水平提高上给予帮助和倾斜，中国非公立医疗机构协会消化专委会自去年2月成

立以来，依托加强学术交流、搭建培训平台、学科带头人作用等多途径，提升非公立医院医生的能力水平。现在通过这个论坛，让社会和老百姓及患者更多地了解论坛所传递的国内消化前沿与产业创新的信息，这对于推动医疗改革、加强人才培养、完善非公医院管理服务、改善医患关系具有重要意义。

据论坛主办单位负责人介绍，在眼下更好激发非公有制经济活力，深化医疗、医保、医药联动改革的有利社会气候下，组织这次论坛的意义，一方面依托交流互动的平台，融合上海和国内消化医疗领域的各类医生资源力量，形成共识、协同联动；另一方面，通过论坛有亮点、有价值的消化领域医疗服



务信息的传递，给社会广大老百姓、患者防病治病便捷有效的获得感。

据悉，该论坛由中国非公立医疗机构协会消化病专业委员会、上海市社会医疗机构协会、浦东新区医学会主办，上海御康医疗发展(集团)股份有限公司、同济大学附属东方医院承办，上海御康医疗发展(集团)股份有限公司董事长马述春致开幕词。今后论坛每年在上海举办一次，逐步打造成为国内消化医疗领域的品牌论坛。

通讯员 岳毅 汤仙华

## 「代人扫墓」还是少些好